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dîu vreau să să
astâmpere.

După zădărnicirea încercării de 
rescoală a săcuilor pregătită prin gen- 
darmii unguri, mai în lunile trecute, 
ne soseşte neplecuta ştire despre un 
nou şi estins complot pregătit în con
tra statului Român.

Cetim în Patria:
„Destoinica conducere a servi

ciului de supraveghere şi vigilenţa 
Curţei Marţiale a corp. 6 armată, 
au reuşit, după arestări şi investi- 
gaţiuni neîntrerupte timp de o săptă
mână să puie mâna pe firul unei 
întregi urzeli de subminare a sigu
ranţei statului şi de organizare a 
rezistenţei ungureşti. Principalii au
tori şi capi ai mişcărei, surprinşi 
asupra faptului, sau indicaţi din 
mărturii şi din ducţiuni neîndoioase, 
au fost arestaţi şi supuşi instruc- 
ţiunei. Cercetările continuă şi în cu
rând amănunte senzaţionale cari 
vor zugrăvi în toată sălbătăcia şi 
cruditatea sa duşmănia acestui neam, 
vor putea fi comunicate publicului. 
Deocamdată se poate anunţa că e 
vorba de foşti înalţi demnitari şi func
ţionari cari întreţiuneau rezistenţa 
şi îndemnau la nedepunerea jură

mântului, folosind fonduri şi mij
loace a căror provenienţă agravează 
vinovăţia şi descoperă intenţia.

Părtaşă la acest complot şi la 
această rezistenţă este însă, cu o 
mare răspundere, presa maghiară, 
care prin atitudinea ei de complectă 
întreţinere a vechiului spirit şi a 
vechiului regim, a contribuit în o 
largă măsură la aceste atentate 
asupra siguranţei statului.

Dar, asupra acestui fapt, noi 
care nu putem reprezentă decât ad
ministraţia civilă cu alte îndatoriri, 
— ne-am spus cuvântul. Acum e 
datoria organelor militare care au 
răspunderea siguranţei, să-şi spuie 
cuvântul. “

întrebăm pe concetăţenii unguri? 
Nu le-a fost destul un an plin de 
frământări şi nizuinte zădarnice, cari 
in îrfsaşi restul ţării fcngureşti le*au 
adus cele mai dureroase desamăgiri,
— si nu le este suficientă trăinicia» »
şi soliditatea stăpânirii, trecută în mâna 
adevăraţilor stăpâni ai acestui pământ,
— ca să revie la o cugetare mai 
serioasă şi calmă?

Am trăit 10 veacuri în robia 
Dvoastră, când nu numai trupul ne 
era înlănţuit, dar chiar şi sufletul 
suporta cătuşele morţii sigure, ear 
acum când aceşti robi sau eliberat,

mai aveţi Dvoastră puterea a reface 
domnia de odinioară? Gândiţivă la pu
ternica Roma, care numai cu jertfe 
mari de avere şi vieţi au putut su
foca rescoala robilor lui Spartacus 
(200 de mii), şi cât de departe stă 
azi, şi va sta p^itru vecie, puterea 
maghiarilor, — o mână de oameni, — 
faţă de puternica România, care e 
primul Stat în orientul Europei.

.Cugetatuvaţi vre-o data dlor ma
ghiar, că poporul românesc, — care 
pe lângă toate nizuinţele de desnaţio- 
nalizare trăieşte încă destul de com
pact, — cu ura lui de veacuri mai 
poate bare întră din nou în jugul 
sfărâmat, ca să vă ducă carul politicei 
distrugătoare? Toate puterile iadului 
adunate la olaltă nu ar mai fi în stare 
să opre;^că deslănţulrea uraganului 
de rezbunare, când primul glonţ de 

1 puşcef maghiar ar străbate o'singură 
viaţă românească.

Hoardele bestiale a le lui Kun 
Bela în număr mai bine de V* de 
milion au căzpt neputincioase în faţa 
dorobanţului român, şi totuş nu vă 
desmeteceşte realitatea nici acuma.

Visuri nebune şi fără rost. în
scenarea rescoalelor prin nesocotite 
comploturi s’ar rezbuna prima data 
asupra înscenătorilor şi cu ei înpreuna 
ar cădea jertfă rezbunării multe ele-

Cine e cel mai erou ?
Stă bunica în odae şi coase. Lucrul ei 

e grabnic. Fiul ei azi pleacă pe câmpul de 
luptă şi cei trei nepoţei rămân la ea. Mama 
lor a reposat anul trecut şi, afară de ea, 
nu-i cine să-i grijească. Şi ea e bătrână, nu 
prea poate lucra, ochii îi sunt slabi. . .  o 
oboseşte mult cusutul, dar cu toate acestea, 
îşi dă silinţa ca toate să (ie gata. A spus 
fiului ei tă meargă numai liniştit şi să nu 
ducă grija copiilor. Măcar că trăgea nădejde 
că acesta unul o să rămână acasă. Ceialalţi 
doi de mult s’au dus pe câmpul, de luptă 
să-şi facă datorinţa. Dar bun e Dumnezeu, 
vor scăpa şi ei odată, căci doar ea ziua- 
noaptea să roagă pentru ei.

Să deschide uş i ; întră fiul ei, în mână 
ţine un jurnal.

•Am venit să nii iau adio ! Nu te teme 
mamă dragă, avem să învingem, uite !«

Şi începe a ceti din jurnal. învingere 
după învingere. Pe pagina din urmă ceteşte : 
«Eroismul unui soldat. Unui soldat, care 
trecuse înnot riul ce tocmai esundase, i a 
succes să taie sîrmele dela telefonul duş

manului. S'a re’ntors însă greu, rănit. Nu
mele . . .« Tânărul aici tace, abia într’un 
târziu pronunţă numele »Nicu.«

Bătrâna scapă cusătura din mână. Ar 
vrea să ţipe, dar nu poate. Nicu, eroul, e 
fiul ei iubit ! .. .

îşi ridică privirea în sus, care să’ntal- 
neşte cu plivirea fiului ei. Tânărul priveşte 
cu frică pe mămă-sa. Bătrâna-se ridică şi 
luându-i capul între mâni îi zice : «Dumne
zeu să-ţi aibă grija. Nu te teme, copiilor tăi 
nu li să va întâmpla nimic, şi lup'ă tot-aşa 
de vitejeşte ca şi fratele tău mai mic, Nicu!«

S’a dus omul, femeea a remas sin
gură. Nu i-a îngreunat momentele, în cari 
ş-a luat adio, dar acum . . .  acum s’a dus, 
acum poate să plângă !

Să razimă 'de scaun, piciorul ei stinge 
cusătura ce-i scăpase din mână p  ridică 
mechanic : până de seară trebue să fie gata, 
altcum mâne n’are ce da de mâncare micu
ţilor. Ş i . . . dac’ar plânge i s’ar păingini 
ochii, cari ş aşa sunt slabi, şi n’ar putea 
termina lucrul . . .

Siă bunica în odae şi coase.

Ce tristă eşti toamnă . . .j
E  toamnă pustie,
Şi frunzele cad.
Suspină pădurea 
Şi culmea de brad . . .
Jăleşte păirăml 
în  mersu-i pe vad,
Şi toate suspină,
Şi frunzch cad.............

Trist pasărea neagră 
Se tăngue ’n zbor,
Iar Zarea cernită.
Suspină de-un dor,
Pe când cărăruia 
Cu blândul isvor, 
îşi spun că: j)e lu m e  
E  to t tr e c ă to r ..............

Lipsi-vor de acuma 
Cântări bucurii,
Verdeaţă pe ’ntinsuri 
Şi jocuri zglobii, 
îar noi rămâne-vom 
Cu inimi pustii —

Ce tristă eşti toamnă 
în  clipa când vii.

Ş.Dinu.
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mente cinstite, cari doresc conlucrare 
onestă în noul Stat, întemeiat spre 
binele şi al Dvoastră. •

Zicem şi noi, că e timpul suprem, 
ca organele militare să-şi facă dato- 
rinţa cu severitatea cea mai necruţă
toare, ca nu cumva răbdarea desro- 
biţilor să’-şi ajungă culmea. Ear dom
niilor voastre, concetăţeni maghiar, vă 
atragem binevoitoarea atenţiune, să nu 

" vă mai legănaţi în visuri deşarte, — 
deschideviţi ochii, că soarele-i de mult 
de asupra orizontului, — trăim in de
plină lumină, care ne chiama la mun
că serioasă şi cinstită, nu numai pe 
noi făuritorii noului Stat românesc, ci 
pe toţi cai i au voie de trai şi de libertate.

încheiem cu ştirea, că în zilele 
trecute baronul Samuel Josiha, fostul 
preşedinte al Caşei magnaţilor din 
Budapesta, a călătorit la Bucureşti, 
unde în numele său şi al magnaţilor 
unguri din Ardeal a făcut declaraţia 
de supunere şi loialitate faţă de Sta
tul român. — Fapta vorbeşte de 
la sine.

Dela Comitetul administrativ al judeţului 
Hunedoara.

Nr. 109—1919 corn. adm.
Obiectul: Executarea legii despre ob

ligativitatea învăţământului poporal.

Ordin circual
către toate primăriile comunale, către 
scaunele şcolare’ epitropiile şi direcţiunile 
şcoalelor de ucenici industriali şi comer
ciali de pe teritorul jud. Hunedoara.

Atragem atenţiunea primăriilor 
comunale, scaunelor şcolare, epitropiilor 
şi direcţiunilor şcolare asupra datorin- 
ţelor ce li se impun prin ordinaţiunile 
ministeriale Nrul 2085— 1907. E. şi 
Nrul 53.000 —1909. în privinţa exe
cutării legei despre obligativitatea în
văţământului poporal.

Datorinţa primăriilor comunale este 
a se îngriji, ca toţi copii obligaţi la 
şcoală în etate dela 6 — 15 ani, să fie 
iinatriculaţi la una din şcoalele exis
tente de stat, -comunale, confesionale 
ori particulare.

Primăriile comunale să ceară dela 
conducătorii tuturor şcoalelor, cari pot 
fi frecventate de aceşti elevi, câte un 
conspect cu numele şi locuinţa elevilor 
imati iculaţi deja pe anul şcolar 
1919—20. îndată după primirea acestor 
conspecte primăriile vor erua pe copii 
neinmatriculaţi, fie din matricula naş
terilor, fie prin Instituirea de comisi- 
uni, cari vor avea să meargă din casă 
în casă, pentru a conscrie pe elevii 
obligaţi de şcoală neinmatriculaţi încă. 
Aceste comisiuni vor avea să conscrie 

^şi pe copii dela 3—6 ani, a căror bună 
educaţiune şi îngrijire pretinde să fie 
trimişi la grădinele de copii mici, cari

de ocomdată se vor redeschide numai 
în comunele mai fruntaşe. Pentru luc
rările de conscriere membrii comisi- 
unei, cari în prima linie vor fi învă
ţători, primesc din casa alodială diurne 
de coroane.

Pe părinţii, tutorii sau stăpânii 
elevilor neinmatriculaţi. primăria mai 
întâi îi va admonia, iar după 8 zile 
dela admoniţiune, îi va constrânge prin 
amende în bani să’-şi trimită copii la 
şcoală. Pentru prima oară amenda va 
fi de 10 cor., a doua oară 20 cor., a 
treia oară 40 cor., a patru oară 80 
coroane. Banii încassaţi din amende 
se varsă la cassa şcoalei respective. 
Dacă nici după a patra pedepsire în 
bani, părinţii, tutorii sau stăpânii nu 
şi-ar face datoria, atunci »sfatul şco- 
lar« respectiv va cere punerea copilu
lui lipsit de şcoală silb tutelă deosebită.

Scaunele, epitropiile şi direcţiunile 
şcolare vor lucra mână în mână cu 
primăriile comunale întru executarea 
conştienţioasă a dispoziţiilor acestora.

Fiecare direcţiune şcolară, respec
tive învăţătorul este dator să dea acum 
la început din 8 în 8 zile primăriei 
comunale spre executare lista elevilor 
neinscrişi sau cu absenţii nejustificate. 
Dela 1 Decemvrie începând aceste liste 
se vor da precis la câte 15 zi (la ziua 
1 şi 15 a fiecărei lunii.

în lipsa tipăriturilor obicinuite se 
vor face blanchete liniate şi scrise după 
modelul celor ungureşti de ocumdată.

Poporaţiunea comunelor trebuie 
lămurită prin publicaţii la biserică sau 
în alt mod obicinuit asupra necesităţei 
de a-şi trimite copii la şcoală fără 
întârziere, nu de frica pedepselor, ci 
de dragul învăţăturei şi al bunei 
creşteri.

După terminarea înscrierilor şcolare 
— de cel mult până la 1 Decemvrie 
1919 — fiecare direcţiune şcolară, res
pective învăţător va aşterne Revizora- 
tului şcolar (Deva, Strada Mihail 
Eminescu Nr. 1.) un tablou ex it despre 
numărul elevilor înscrişi la şcoală în 
tablou se va arăta clasa, în care ş-’au 
înscris, apoi sexual, naţionalitatea şi 
confesiunea lor. Directorii şcolari sau 
învăţătorii, cari nu vor înainta acest 
tablou exact, vor fi traşi în cerectare 
disciplinară.

Tot până la acest termin se vor 
înainta la Revizorat în câte 2 exem
plare planurile de oare şi lista manu
alelor didactice Introduse în şcoală.

Eţeva, la 30 Octomvrie 1919.
Pentru p re fec t:

Vasilie Janza,
subprefect. 1 judeţului, la preşedinţe.

— Un gramafon escelent şi în 
stare bună să află de vânzare cu 35 
platte. Mai de aproape desluşiri să 
dau în librăria Tosiv Wachter.

INF0RMAŢ1UNILE SĂPTĂMÂNII.
— 0 frumoasă hotărâre. Ministeriul din 

Regat a decis, ca în ziua de ss arhangheli 
(21 Nov.) să aducă a casă osemintele Vitea
zului Voievod Mihaiu, care a fost omorât 
pe câmpul de la Turda, unde a şi fost în
gropat, ducându-i bravii lui ostaşi numai ca
pul, care i sa păstrat până astăzi în Mănăs
tirea Dealului, ear mai pe urmă în biserica 
Metropoliei din Jaşi. Acest cap va fi adus 
cu o solamnitate mare pe ziua anunţată la 
Turda, îl vor aşăza lângă trupul lui, apoi 
va fi transportat la Alba-Iulia, — cetatea 
lui, — unde să va face un adevărat peleg- 
rinaji al românilor de prelutindenea, ca să-’l 
vadă. De acolo va pleca trupul întreg cătră 
Sibiiu prin Blajui, pe la Şelimber, unde a 
fost bătut atât de graaznic pe Unguri, şi 
apoi spe Muntenia, unde la Mănăstirea De
alului îş va alia de data aceasta odichna 
cea vecinică. — Să ne închinăm memorii 
lui, că el a fost primul făuritor al visului 
nostru, care de abea acum sa înfăptuit.

—  Un omor. Duminecă noaptea spre 
Luni sa întâmplat un groaznic omor în ho
tarul comunei Ciuleni, nu de parte de To- 
p'iţa. Soldatul Moise Vlad în drum spre casă 
s’a abătut pe la crijma lui ianeş Baier din 
Ciuleni, unde — să spune — ar fi beut şi 
el ca toţi drumarii vre-o câteva păhare de 
vin. Din ceva neînţălegere asupra litrului de 
vin, care nu era destul umplut, soldatul ar 
fi dat cu glaja de vatră. Iscându-să niscai 
ceartă între el şi crijmar (vor fi avut ei încă 
vechi socoteli la olaltă) crijmarul s’a ales 
cu vre-o câteva înpunsături mai uşoare de 
baionet. Moise Vlad scăpând din mânile lui 
Baier a luat-o cătră casă. Crijmăriţa însă, 
probabil sa-’l mai opăcească pe drum — 
pre cum să spune — cu gânduri de rezbu- 
nare, a ieşit după el. Ce să va fi petrecut 
întră dânşii ce nu, destul că la o depărtere 
oaie care Moise Vlad a lovit pe femeia 
Rozalia Alimpesc cu o piatra în cap, ş’apoi 
a trăpuns-o cu baioneta. Iustiţia va afla ade- 
vă'ul şi va aplica şi pedeapsa cuvenită.

— Alegerea de senator din circum
scripţia Hunedoara sa terminat cu un resul- 
tat favorabil pentru candidatul oficios Dr. 
Leo Parasca care a avut 417 voturi maio- 
ritate faţă de protopresbiterul Dr. Cornel 
Popescu. Din punct de vedere a solidarităţii, 
rezultat e mulţămitor.

— Scumpirea electricei. Consiliul ora
şului în zilele din urma a urcat preţul cu
rentului electric cu 100°/o, adeca la dublu. 
Până acuma am avut tot preţul de inainte 
de rezboi, şi pe lângă toate că celelalte âr- 
ticli şi mărfuri sau scumpit de 10 şr şi de 
20 de ori, lumnia electrica ni sa ridicat nu
mai încă odată pe cum a fost. Publicul pri
meşte cu recunoştinţă aceasta hotărâre, care 
numai interesele comune Ie-a avut în vedere.

— Personele. Pretorul plasei Hune
doara şi redactorul re-ponzabil al foii noastre, 
dl Gavril Deac, ca secretar al Federaţiei 
Sportive din Ardeal, e nevoit a-’şi părăsi 
postul său de pretor, unde a lucrat cu multă 
abnegaţiune, ca să ieie în mâna conducerea 
organizării sportive pe teritoriul Ardealului, 
li dorim bun succes, şi rode mulţămitoare 
pe noul teren de muncă

— Resortul afacerilor interne cu înce
pere dela 5 Noemvrie c. şi-a mutat sediul 
la Cluj. — Dela datul acesta toţi aceia, cari 
au de lucru pela acest resort să să adre
seze acolo.
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—  Aviz. Toţi aceia, cari au suferit 
vre- o pagubă din partea convoaielor de vite, 
porci, cai, să să prezinte la Deva dela 12— 
18 Noemvrie c. cu documente justificative, 
şi în special cu bonurile sau chitănţii elibe
rate de conducătorii convoaielor.

Cum stăm cu lumea?
în  lăuntru:
Rezultatul alegerilor de deputaţi 

si senetori fiind cunoscut, avem înain
tea noasră un tablou curat asupra 
viitoarelor grupări politice. Prin faptul 
că liberali nu mai sunt în număr de 
a conduce singuri politica României, 
ear celelalte partide încă nu ştim cum 
să vor grupa, rămâne singura presu
punere că conducerea României va 
cădea în mânile părţilor alipite. Arde
lenii cu celelalte teritorii din fosta un
garie sunt cei mai conpacţi, de şi în 
şirurile noastre şunt şi unguri, şvabi, 
saşi si slovaci, în număr de peste 20. 
Deputaţii Unguri vor pleca din Sibiiu 
cu un program de luptă bin.e pregătit, 
având a-’si formula în memorand do
rinţele ce le vor înainta în casa Ţării 
din Bucureşti. — Bănatul alta şi 
nimică vrea uniune necondiţionată cu 
vechiul Regat, ca şi când Ardealul nu 
tot aceia doreşte. Suntem şi noi ca 
drumeţul din poveste, care la o răs
pântie de drum a întrebat pe un cu
noscător a locului, că oare care drum 
duce mai curând la ţinta ce o avea, 
şi omul î-a respuns: acesta e mai 
aproape, iar pe celelalt, mai curând. 
Si apucând pe cel mai aproape a dat 
de un lac pe care cu mari greutăţi şi 
cu şi mai mare încunjur a putut să-’l 
treacă. Noi am ales drumul cel cu 
încunjur, dar cu siguranţă ducător la 
ţinta dorită: uniunea totală, a tuturor 
românilor. Toate însă trebuie pregătite, 
fiindcă săriturile neprecugetate cam 
frâng gâtul cutazătoriului.

în afară:
Armata noastră so cam prea 

îndrăgit în Budapesta, sau poate că 
Ungurilor le prea place de dorobanţul 
român, că prea cu anevoie să limpe
zesc lucrurile cu guvernul, cu armata 
maghiară si altele. Dovada recunoş
tinţei ungureşti o dă îndestul faptul, 
că până ce România susţine ordinea 
în Ungaria, le trimete bucate cu su'ele 
de vagoane, — aici în Ardeal fac 
conspir-ţii contra Statului nostru. — 
Ne vin şi ştiri înbucurătoare, că gene
ralul Patluira, învingătoriul bolşevici
lor din Ucraina, recunoaşte dreptul 
României asupra întregei Basarabii, 
şi cere cu înzistinţă o legătură prieti- 
nească cu Statul Român, cu care vrea 
să trătască în relaţiile cele mai amic de. 
— Sărmanii fraţi din valea Timocului 
(Serbia) au primit deplină libertate na
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ţională şi culturală* — Iugoslavii să 
pregătese de rezboi contra Italienilor 
pentru Fiume, — dar numai să pre
gătesc. Bulgarii sunt pedepsiţi aspru 
pentru prostia că or întrat în rezboi. Nu 
numai că nu căpătă nimic din Dobro- 
gia, dar pierd şi Trecia, având a plăti 
si rescumpărare de rezboi în sumă ce 
Statul lor nu o poate suporta. Vor 
ajunge sub administrare înternaţională. 
în alte părţi nimic nu să schimbat 
spre bine.---------------------------------*---------------------------

POŞTA REDACŢIEI.

I. M. Elaboratul „Curăţenia inimei" 
după o prelucrare temeinică şi mai reală, 
poate forma obiect de publicare. Lucrarea 
despre pomărit ne fiind terminată, nu ne 
putem pronunţa asupra ei.

— Ohitibuş. Poezia „Mândrei mele", 
în firma convingere, că numai am desiluzio- 
na pe stimata mândră, nu o publicăm, ceiace 
nu însamnă a abzice de prietinia Muzei.

Dăm loc următoarei Publicaţie 
cu ortografia orginală.

' Prin ordonanţă sub Nr. XIX. esfradat 
de Conziliul Dirigent e disfiinţat Cassa Ţâri 
Agricolă Muncitorească şi membri sunt datori 
înştinţarea cu data de 11 octomvrie a. c. la 
cassa cercuală pentru asigurările sociale din 
Deva unde vor fi asiguraţi pentru caz de 
boală aci şcident.

Sunt provocaţi toţi patroni aceea pe 
baza ordonanţei Consiliului, precum şi în 
sensul ordonanţei ministerială sub Nr. 0450— 
1919. D. care sunt domiciliaţi pe teritoriul 
judeţului Hunedoara şi au aplicaţi în ser- 
viciurile sale servitori şi muncitori de agri
cultură în ziua de estradarea ordonanţei 11 
octomvrie a. c. ai înştinţa în interval de 8 zile 
la „Cassa cercuală pentru asigurările sociale 
din Deva“. — Neglijarea inştinţări atrage 
contravenţie şi pedepsire asupra sa.

Ca muncitori de agricultură sunt con
sideraţi toţi acei, cari sunt angajaţi pe lângă 
maşină de agricultură ca băgător şi muncitori 
de zi, tot în categoria aceasta aparţin şi acei, 
cari se ocupă cu creşterea de animale şi 
lucrători de grădini şi vii.

Imprimate de înştinţare sunt a primi 
fă ă plata la secretariatul comunal. Foile de 
înşţinţare sunt a complecta în 2 exeplare şi 
a le trimite la «Cassa cercuală pentru asigu
rările sociale din Deva*. Din ziua 11 Oct 
sunt fixate următoarele cotezaţii pentru ajutor 
caz de boală.

Servitori de agricultură de 10 ani în 
jos, aparţin in I. CI. şi plătesc pe o zi 0 10 
cor. pe săptămâne 0‘50 cor.

Servitori de agricultură de 10 ani in 
sus aparţin in II. CI. şi plătesc pe o zi 0 20 
cor pe săptămâne 1 12 cor.

Muncitori de agricultură de 10 ani in 
jos aparţin in II. CI. şi plătesc pe o zi 0'20 
cor. pe săptămâne 1 12 cor.

Muncitori de agricultură de 15 ani in 
sus aparţin in III CI. şi plătesc pe o zi 0 38 
cor pe săptămâne 2 24 cor. care sunt a 
plăti şi din care jumătate se poate reţinea 
din plata servitorilor respt. muncitorilor, par
tea ceealellă e 'ţlator patronul a plăti.

Tax i fixată pentru caz de accident 
după toţi angajaţi este 12 cor. anuale e ob
ligat patronul din bani proprii a plăti.

Mechanici, fochişti şi meseriaşi întoc
miţi ca şi proprietari de păduri, cari au an
gajaţi muncitori la explotarea pădurei, sunt 
de a clasa după câştigul zilnic corespunzători 
şi sunt obligat de a plăti corespunzetoarea 
cotizaţia din care jumătate e dator patronul 
din venitul propriu a plăti.

Cotizaţile sunt plătibele care. primesc 
salariul săptămânal — săptămânal ; care la 
2. săptămâni — la 2 săptămâni ; lunari — 
la lună, şi sunt in totdeuna in scadent pe» 
ziua verificate de lege.

Patronii sunt obligaţi cotizaţile scadente 
pentru asigurare in 3 zile dela scadenţe a 
achita la «Cassa cercuală pentru asigurările 
sociale din Deva» sau la exositura in Orăştie 
şi Petroşeni, fără deosebite provocare.

Achitarea se poate face la cassa ori 
prin postă. Pentru nu achitarea cotizaţilor 
vor ţi pedepsiţi cu 2 luni închisoare şi 
amande de 600 coroane, patronul care nu 
ar vărsa cotizaţile de asigurările de caz de 
boale şi accident şi competenţa scadente fără 
motive acceptabile.

Deoarece repetate cazuri atrag severi
tatea pedepsiri, sunt rugaţi patroni a fi 
punctual cu plătirea.

In caz de bolnăvire şi accident, membri 
sunt datori a lua ajutor dela medici mai 
apropriaţi din localitate şi a se ţinea după 
ordină respect medic.

înştinţarea făcută de patron în caşul 
Art. XIX. §. 204—1907. sunt scutiţi de timbru.

Deva, la 3 noemvrie 1919.

Rhdmann, Pentek,
prezident a direcţiuni. director.

Liţitaţie de pădure.
Biserică şi şcoala gr. or. din 

CERBAL pe baza permisei Nr. 521 — 
1919 reg. silv. vinde substanţia de 
fag din pădurea numită aflătoare în 
hotarul comunei CERBĂL cu o cvan- 
titate de circa 3127 ster m3 lemne de 
fag pentru foc.

Liţitaţia verbală în legătură cu o 
forte închise să va ţinea cu 20 Noem
vrie 1919 la oarele 10 a. m. la acolul 
silvic din Hunedoara.

Oferte închise în ziua de liţitare 
înainte de începerea liţilârei sunt a să 
îndinta la preşedintele judecătorii al 
liţitărei.

Preţul stringării . . 26016 cor.
V a d iu ......................  2501 cor.

Oferte făcute ulterior sau prin te
legrame şi telefon nu se vor lua în 
considerare.

Condiţiile susamintite de liţitare 
şi conmutare în oarele oficioase să pot 
vedea la Regiunea Silvică Hunedoara, 
la Haţeg, la ocolul silvic din Hune
doara si la primăria comunală din 
CERBĂL.

Cerbăl, la 3 Noemvrie 1919.
PETRU VLADCIOBANU 

curator,
prin MANICA preot.

Concurs.
Postul de subsecretar în secre

tariatul Câinelui de jos devenind vacant, 
să publică concurs pentru întregirea 
acestui post. Retribuţiunile sunt nor
mate de decretul No. XX. referitor la 
modificarea legii LX. 1913. şi de or
donanţă No. 6779/1919. a Resortului 
afacerilor înterne G. of. No. 61 dip 
15 Oct. a. c.

Reflectanţii au sa-şi înainteze ru- 
gările la oficiul preturei Deva, acludănd 
documentele de cvalificaţie şi praxa, 
până la 30 Noemvrie 1919.

7 Dr. Vasinca,
prefect.
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Concurs.
Pentru ocuparea postului vacant 

de secretar cercual în secretariatul 
Uricani plasa Petroseni se publica 
concurs. "

Reflectanţii îşi vor înainta actele 
cvalificative, cu certificat de botez şi 
aventuale alte documente la primpre- 
torul plasei Petroşeni, până la 25 No- 
emvrie 1919.

Salariul împreunat cu acest post 
este normat de Decretul No. XX. 
referitor la modificarea legii LX. 1913. 
şi de ordonanţă No. 6779/1919. a 
Resortului afacerilor înterne. (Vezi Ga
zeta oficiala No. 61 din 15 Oct. 1919.)

8 Dr. Vasinca,
prefect.

Concurs.
Pentru ocuparea postului vacant 

de secretar cercual în secretariatul 
Toteşli, plasa Haţeg se publica concurs.

Reflectanţii îşi vor înainta actele 
cvalificative cu atestat de botez şi 
eventuale alte documente Ia primpre- 
torele plasei Haţeg până la 25 Noem- 
vrie 1919. ’

Salariul împreunat cu acest post 
este normat de Decretul No. XX. re
feritor la modificarea legii LX. 1913. 
si de ordonanţă No. 6779/1919. ai >
Resortului alacerilor interne. (Vezi Ga
zeta oficială No. 61 din 15 Oct. 1919.)

9 Dr. Vasinca,
prefect.

T'' w -i • wbrumoasa gradina
din Strada Gheorghe Bariţiu

proprietatea băncii „CORVINEANA“ să parcelează.
Doritorii de a cumpăra loc de casă să se pre
zinte în biroul institutului pentru informaţii.

înpotriva răspânditorilor de ştiri.
1. Vor fi consideraţi ca infractori:
a) Acei cari fără rea credinţă, prin

iocaluri publice, gări, trenuri, pe străzi, 
ele., vor comunica, colporta, comentă 
în orice chip, ştiri fie adevărate, fie 
imaginare, sau păreri relative la ope
raţiunile de războiu, situaţia şi dislo
carea trupelor, dispoziţiunile autorită
ţilor militare, sau orice chestiune pri
vitoare la armata română.

2. Această infracţiune se va judeca 
şi condamna de pretori în prima şi 
ultima instanţă, cu închisoare până 
la un an şi cu amendă până la 
2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi 
săvârşit în scopul de a spiona, sau 
trada, se aplică pedepsele prevăzute 
de legile penale în vigoare în timp de 
războiu.

Cenzurat de NICULA.
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Capital de acţii................................Cor. 70.000
Fondului de rezervă..................... Cor. 150.000
Depuneri spre fructificare . . . Cor. 1,200.000
Circulaţia a n u a lă ...........................Cor. 14,000 000

Direcţiunea: Teofil Tulea preşedinte, Simeon Chir ca vice-preşedinte. 
Membrii: Nicolae Albu l. lanes, Nicolae Ţintea, Adam Lula, Iosif 

Florea, George Popoviciu, George Turceau şi Iosif Şoimoş: 
Comitetul de supraveghiere: Dominic Raţiu preşedinte, Otto Popovits,

' Alexandru Pelreu şi Eduard Toth.
Institutul primeşte depuneri de bani spre fructificare dela I Cor. în sus şi plă
teşte deponenţilor cele mai favorabile interese. După toate depunerile contri
buţia o solveşte institutul separat.. Acordează: creditele personale pe lângă 
cambii, credite cambiale cu acoperire hipotecară, credite hipotecare şi avan
suri pe efecte publice (lombard). — înfonnaţiuni mai deaproape se dau deadrep-
tul la institut, sau la cerere şi în scris. DIRECŢIUNEA.
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TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA lui

I O S I F  W A C H T E R ,  H D N E D O Ă R A
Lt:

PRIMEŞTE
spre pregătire tot feliul de tipărituri 
oficioase; efeptuieşte edarea de cărţi, 
reviste lunare şi săptămânele; esecută 
inprimate private şi de comerciu; tipă
reşte cu preţ convenabil şi cu gust 
bilete de logodnă, cununie şi de vizită, 

file de menue, învitări şi anunţuri 
funebrale.

M^re m agazii) de 
im prim ate adm ini
strative ş i com u

nale.

Editura foaiei 
politice

,Gl a s u l  h u n e d o a r e i ."

îm i

DISPUNE
de un mare magazin de recvizite de 
şcolă: hârtie şi unelte de scris, de de
semn şi de pechetat, cerneală în dife
rite colori. Hârtii de epistele, ilustrate, 
recvizite de cancelarie, albumuri, 
cărţi cu ilustraţiuni, calamare, farbe 
pentru pictură, modele de desemn etc. 

în mare selecţionare. '
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Tipografia lui Iosif Wachter, Hunedoara. 19408.




